

上海一中院：三十而“砺”正当时

敢为人先

勇立司法改革潮头

上世纪90年代的上海，浦东开发开放号角正酣。1995年，经最高人民法院和上海市批准，原上海市中级人民法院“撤一建二”，第一、第二中级人民法院应运而生。

早在成立之初，上海一中院就树立了“打造全国一流法院”的目标，敢为人先也烙刻进法院基因。

在各方大力支持下，上海一中院在全国率先发布《民事诉前调查令操作规范》并签发首批调查令。1996年12月4日，一起案件的代理律师手握全国首份调查令，敲开了上海某审计师事务所的门。这一突破传统司法模式的大胆设想，最终得以落地试行，成为中国司法改革史上浓墨重彩的一笔。

1998年发布的一张“关于印发《第一中级人民法院合议庭工作规则(试行)的通知》”文件，则见证着该院对于合议庭制度的首次探索，破解“审者不判，判者不审”难题。

从首创调查令制度到首次探索合议庭改革制度，再到审

判权运行机制改革……三十年来，上海一中院始终在改革中创新，在创新中发展。

2020年，该院创新自主研发上线“涉众型案件投资人信息核对平台”；2023年，首创“债务人案款自助履行平台”。这两个集合了执行通知公告、线上答复查询、自助登记信息、自动查询金额、一键自助还款等功能的“云平台”，为化解投资人信息登记、债权清收难题、保障受损投资人权益撕开一道“突破口”。

2023年，上海法院正式启动“数字法院”建设，开启了一场“数字变革”。网约车司机禁业限制风险预警、离婚案件程序空转甄别预警、涉家暴信息沟通共享机制……上海一中院研发出一批符合实际需要并能推广全市的高质量应用场景。截至2025年6月，共申报场景应用437项，其中建模121项，全市推广应用82项。

三十年来，上海一中院人敢为人先，始终勇立司法改革潮头，不断成为司法改革和审判实践的先行者、探路人。

严谨务实

专业审判的匠人基因

如果说“敢为人先”是上海一中院与生俱来的“基因”，那么，严谨务实则是一中院人不断淬炼出的“特质”。

建院初期的上海一中院，在司法改革浪潮中敏锐把握住提升审判质效的核心——司法能力建设。1997年，一场“审判质量革命”在院内掀起。首批优秀裁判文书在展板上——亮相。

从书记员工作起步，恰逢院里组织庭审、裁判文书业务技能评比，在带教师傅的鼓励和指导下，时任刑庭书记员的周欣也在这场实战中淬炼成长。

提起当年与老法官们讨论裁判文书的情景，周欣说，从法理阐释到措辞细节，无一放过，反复修改。全国法院办案标兵、全国优秀法官、全国模范法官、党的十九代表……成长起来的周欣从事刑事审判工作整整24年，无一错案，生动诠释着人民法官的良好形象。2016年，上海一中院成立周欣法官工作室，更好地

传承审判经验，发挥示范引领作用。

三十年来，上海一中院不断加强队伍建设，通过领军人才培养计划等，涌现出全国优秀法官、全国法院办案标兵等一批先进典型人物。

2020年，上海一中院对外推出“金色天平微课程”，法官们化身“专业主播”开网课，传承审判经验，提升司法能力，助力专业人才的多元培养。2024年，上海一中院正式启动卓越人才跃迁计划，实现各序列各层级人才跨越式成长，形成“专家型、实务型、专项型”3个人才方阵和“审判、审判辅助、服务保障、司法警务、调研、数字、政工”7个人才库。

“我们希望以此构建在上海一中院乃至上海法院、全国法院具有一定影响力的‘金字塔’人才格局，实现优秀人才的聚集效应和规模效应，带动司法能力全面升级。”上海一中院党组书记、院长吴金水表示。



□ 记者 胡蝶飞

一张泛黄的照片里，身着青灰色制服的“第一代”法官们紧握右拳，誓言铿锵有力——这是1995年7月1日，上海市第一中级人民法院在虹桥路1200号揭牌成立的历史瞬间。

光阴长卷徐徐铺陈，三十年，于上海一中院而言，是敢为人先的破冰之旅，是守正创新的探索之路，是坚守公正的司法征程。那些在国旗下许下的誓言，已变成一代代法官持衡守正的坚实足迹。

首案类案

守护公平正义初心

1998年8月2日下午2点40分左右，一位女客人来沪参加交流会，入住银河宾馆。当日下午4点40分左右，她被上门抢劫的犯罪分子杀害于客房内。监控画面里，凶手在寻找作案目标时，两小时内

在寻找作案目标时，两小时内七次上下宾馆电梯，而无人对其盘问。被害人父母将宾馆告上法庭，要求承担安全防范不力的民事赔偿责任。宾馆与客人间是何种法律关系？宾馆是否要对客人之死及财物被抢的损失承担民事责任？“没有先例可循，法律上没有明确规定，理论界也没有现成的研究成果可供借鉴。”据当年审理该案的审判长周啸回忆，合议庭根据法律原则和法律理论的理解，从合情、合法、合于一般道德准则的视角，以宾馆未尽对住客的保护义务应承担违约责任为由，判决宾馆赔偿8万元。该案首次提出“安全保障义务”的概念，判决书中的论理成为日后审理同类案件的经典之言。

这样的首案、精品案例并不是个案。上海一中院审理的

大韩航空公司坠机案、全国首例代孕所生子女监护权纠纷案、全国首例承认与执行外国仲裁裁决案、全国首例操纵期货市场案等案件，均在社会上引起较大反响。

三十年来，上海一中院共有9件案件入选最高人民法院指导性案例，48件案件入选最高人民法院公报案例，入选各类国家级案例库的案件数亦位居全国中级法院前列。

个案之外，2018年，上海一中院探索推进类案裁判方法总结工作机制，先后出版《类案裁判方法精要》系列丛书3本，对法院审判智慧进行经验传承。该系列丛书深入总结了近百类案的审判经验，实现了人民法院主要案件类型的全覆盖。

案件之外，上海一中院还不断延伸司法职能，积极参与社会治理。三十年来，上海一中院累计制发司法建议近千份，将司法建议的触角延伸至行业治理的末梢。2024年，司法建议受文单位反馈率100%，真正实现“落地有声”。

服务大局

彰显司法时代担当

今年的最高人民法院工作报告中有不少上海一中院元素。“上海国际商事法庭首次根据中新金钱判决合作备忘录承认新加坡法院商事判决”尤为醒目。该案的裁判，不仅为中新两国商事主体提供了更加稳定的法律预期，也体现了中国法院秉持开放合作理念、推进国际司法协助的积极姿态和成功实践。

2024年12月30日，上海国际商事法庭在上海一中院揭牌成立。对标国际国内最高标准，上海一中院着力构建完善的国际商事审判机制，为上海打造国际化营商环境提供司法支撑。

而上海国际商事法庭的成立，也是上海一中院实施推进“六大行动”成果之一。2024年，上海一中院紧紧围绕以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化，聚焦保障上海五个中心建设、服务法治化营商环境等，实施推进添翼护航行动、润法宜商行动、和枫细雨行

动、提质增效行动、数字加速行动和人才跃迁行动等“六大行动”。

据介绍，“行动”实施以来已结出累累硕果，并推出2.0版本。如何推进证券期货犯罪审判工作现代化，以高质量司法维护国家金融安全稳定，更好服务保障上海国际金融中心建设？上海一中院作为最高人民法院在全国设立的八家证券期货审判基地之一，牵头成立了上海法院证券期货犯罪研究中心，并举办相关研讨会、新闻发布会，发布典型案例。

为进一步推动长三角城市群中级人民法院执行工作高标准区域协同，上海一中院牵头与长三角地区12家中级法院达成联动协作机制，共同推动解决异地财产处置等难题。此外，上海一中院还带头落实长三角G60科创走廊九城市司法协作，联合长三角法院共同探讨司法难题、录制微课程……

“三十而立。站在新的历史起点上，上海一中院将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行习近平法治思想，始终胸怀国之大者，心系民生关切，持续加强高质量司法供给，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军，为推动高质量发展提供有力支撑。”上海一中院党组书记、院长吴金水表示。

三十载，10950个日升月落。当上海一中院1995年的“现在开庭”庭审声透过时光长廊，与2025年科技法庭的音效重叠，每一件案件、每一次创新都是一帧光影，当它们串联起来，就是法治中国最生动的叙事。